

沪男性初婚年龄正式迈入“三十而立” 民政局提倡青年在合适年龄步入婚姻殿堂

上海男性初婚年龄首次突破了30岁大关！据市民政局昨天公布的《上海市2012年度婚姻登记统计情况专报》显示，去年本市居民办理结婚登记143819对，办理离婚登记44364对，这意味着本市平均每天有394对新人结婚，同时有121对夫妻分手。针对男女结婚年龄越来越推后现象的加剧，民政部门表示，没必要推迟晚婚的年龄，提倡青年在合适的年龄步入婚姻殿堂。

本报记者 范彦萍



余儒文 制图

报告显示，申城“结婚潮”逐渐退热。据统计数据，2012年本市办理结婚登记新人143819对，比2011年下降了2.91%。市民政局婚登处副处长林克武分析称，从2011年起至2020年，上海结婚登记人数将会连续9年下滑。由于上世纪80年代初生育高峰诞生的人群逐步度过婚育期，使得登记数量出现“拐点”。

从年龄结构上看，本市居民平均结婚年龄为男性32.72岁、女性30.3岁。男女的平均初婚年龄比2011年又有所延后，男性的初婚年龄达到了30岁，女性也达到27.3岁，分别比2011年

时增加0.74岁和0.15岁。晚婚呈现出越来越明显的趋势。

此外，双方都是初婚的为100964对，占总数71.29%；男方初婚，女方再婚的6948对，占总数4.91%；女方初婚，男方再婚的8502对，占总数6.00%；双方再婚25210对，占总数17.80%。

2012年，全市“两地婚姻”仍呈常态化，总量比2011年略有减少。不过无论是“外地媳妇”还是“外地老公”，来自地域多年来始终较为集中，其中江苏人最多，占总数的20.38%；安徽省和浙江省紧随其后，最少的是西藏、青海等省。

》三大关注点

1 离婚率上升了 13.16%

离婚人群中 70 后最多

据统计，2012年全市办理协议离婚登记 43964 对，2011 年办理 38850 对，比上年上升 13.16%。

从年龄结构看：30岁以下办理离婚登记的有20367人；30-40岁之间办理离婚登记的有30869人；40-50岁之间办理离婚登记的有19390人；50-60岁之间13788人；60岁以上3514人。

从数据可以看出，去年协议离婚中“70后”为最大人群，“80后”离婚率增长迅猛，呈后来居上趋势。有数据显示“80后”离婚人数明显增加：从2002-2004年，结婚对数中最少80对以上才有1对离婚，从2005-2006年急剧增长到每40对左右就有1对离婚的，到了2007-2009年，每20对就有1对离婚的。而2010年和2011年则是12对左右就有1对离婚。随着“80后”离婚率飙升和“闪婚闪离”现象增多，普遍的观点认为“七年之痒”逐渐缩短到“三年之痒”。

据专家分析，在离婚原因统计中，选择“感情不合”的最多，因此而离婚的有18286对，占总数的41.59%；其次是“感情破裂”，数量为12656对，占总数的28.79%；排名第三的离婚原因是“性格不合”，数量为10748对，占总数的24.45%。

据市民政局婚登处处长陈占彪介绍，上海在创新婚姻服务品牌的力度上将不断加大。在婚姻家庭服务方面，各区县婚姻登记中心进一步利用婚姻登记工作平台，采取公益性招投标等形式，探索“婚前学堂”，引入婚姻家庭领域的心理咨询师、律师、社会工作者、资深婚姻工作者等共同参与，探索开展婚前学堂、婚姻家

庭疏导咨询、法律法规咨询等各项服务。

2 复婚攀升迅猛

分析不排除“假离婚”

据报告统计，2012年全市办理复婚登记8068对，2011年6570对，比上年上升了22.80%。据婚姻专家表示，复婚数量的攀升有多方面原因，其中不乏一些为买房、多分拆迁费而“假离婚”的夫妻。

对于此种现象，不少基层办理离婚登记的工作人员也表示“很无奈”，毕竟如今协议离婚都是奔着双方自愿的原则，工作人员也很难劝和这样的“利益离婚”。“假离婚”后达成目的自然还需复婚，此举同时虚高了离婚率和复婚率。

市民政局婚登处处长陈占彪表示，这样的“投机”行为存在很大风险，实际案例中不少人尤其是男性存在婚外情后为逼妻子离婚采用“离婚买房”的幌子，最后弄假成真。专家分析称，复婚数量的增长也与“冲动型离婚”增多有关，这类复婚夫妻主要是年轻人，究其原因主要源于双方心理上的不成熟。

3 “爱你一生一世婚”

已有 13 对劳燕分飞

“88婚”、“久久婚”、“十全十美婚”、“要爱要爱婚”、“一生一世婚”等有美好寓意的谐音，连日来成为沪上准新人近年来争相追捧的好日子。今年1月4日，因为谐音“爱你一生一世”而被认为万年一遇的“好日子”，迎来了7299对新人在这天领取结婚证书。但截至昨日下午，已有13对2013年1月4日结婚的夫妻选择分道扬镳，办理协议离婚。

对于“80后”夫妻的“速聚速散”，有网友总结出“十大原因”引发网上强烈共鸣。其中包括“思想过于开放”、“只能同享福，不能共甘苦”、“异地恋增多形成婚后长期两地分居”、“缺乏相互包容忍让”、“闪婚族多”、“父母包办”、“家务低能”、“离婚简单”等。

》都市脉动

“三八”节出游 主打节后“减压”牌

本报讯 记者 罗丹妮 元宵节后，沪上多家旅游企业吹响了争夺蛇年春节后首个节日旅游市场的号角，“三八”节出游预订逐渐“升温”。记者近期了解到，今年各旅行社“三八”节游线已上线，以“全家总动员”为主的“母子游”、专为女性游客群体打造的“女人减压游”成为近期热点。

途牛旅游网上海分公司负责人告诉记者，从目前的咨询预订情况来看，旅游机构推出的部分行程3天左右、富有女性特色的线路成为了市民出游的首选。今年“三八”节期间，女性游客的团队旅游预订量较去年同期增加了20%左右。

随着三八妇女节的临近，国内众多景区、在线旅游商家和传统旅行社都开始打出“女性牌”，以休闲度假、时尚购物、美容养生等为主题，推出了各色优惠产品。

记者从驴妈妈旅游网获悉，江西井冈山景区在3月8日至3月15日，对女性游客免除门票；世界自然遗产广东丹霞山，将于3月8日至3月17日对女性游客实行门票半价优惠；安徽黄山风景区3月8日至3月10日对国内女性游客实行黄山门票旺季价格半价的优惠政策等；在线旅游网站也推出了上海欢乐谷特惠票、上海之根雪狼湖度假村温泉女性门票等。

环游世界 80 天 线路售价 118 万

本报讯 记者 罗丹妮 同样环游世界80天，只比去年多增加了加勒比海邮轮和中美洲墨西哥古巴哈瓦那两项行程，价格就飙涨了17万元。记者昨获悉，2014顶级环游世界80天线路出炉，售价118万元，全国仅10个名额，将于3月18日12:00正式售卖。

据了解，2014版环球游与2013版相比，增加了加勒比海MSC邮轮之旅和中美洲墨西哥古巴哈瓦那的行程。游客将入住MSC邮轮Yacht Club游艇俱乐部贵宾套房，游览美国迈阿密、牙买加、开曼群岛、巴哈马等加勒比海经典航线。

值得一提的是，该游艇俱乐部贵宾套房享受MSC邮轮旗舰船独有的豪华“船中船”概念，如邮轮内的专属游艇俱乐部，各种私密独享设施和VIP特权。客人可以在豪华大型邮轮上同样得到小型游艇的奢华享受，同时将造访古巴哈瓦那格拉瓦革命广场等地，体验中美洲最具异国风情的浪漫怀旧之地。

在增加上述中美洲段行程的同时，取消了巴拉圭、英国、意大利、梵蒂冈、印度等目的地，以保证行程以悠闲舒适的节奏进行。而2013版行程中的绝大部分景点行程则得以继续保留，如南北极、复活节岛、纳斯卡线、马丘比丘、巴西嘉年华、艾尔斯岩等。同时高端环游的标准也没变。

据了解，3月18日抢购成功的10名客人将花费半年以上的时间办理12个签证，于2014年2月5日从香港启程，开始80天的环游世界之旅。

上三星官网分享“全家福”赢大奖

近日，中国三星官网推出“新年全家福活动”。即日起到3月10日，网友通过中国三星官网上传2013年全家福照片，就有机会获取盖世手机3、三星数码相机、以及价值100元的当